

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Омельченко Марии Анатольевны  
«Аттенуированные симптомы шизофрении при юношеских депрессиях  
(клинико-психопатологические, патогенетические и прогностические  
аспекты)», представленной к защите на соискание ученой степени  
доктора медицинских наук по специальности 14.01.06. - «Психиатрия»  
(медицинские науки)**

Актуальность проведенного диссертационного исследования М.А. Омельченко определяется, в первую очередь, неустановленной прогностической ролью аттенуированных симптомов шизофрении в отношении последующей манифестации заболевания. По данным ряда исследований эти симптомы могут встречаться не только на инициальном этапе шизофрении, но и в структуре других нозологических единиц. В настоящей работе проведен комплексный анализ указанной научной проблемы с привлечением не только традиционного клинико-психопатологического и клинико-катамнестического методов, но и биологических исследований, направленных на углубленное понимание этиопатогенеза эндогенного процесса.

Особенного внимания заслуживает наличие группы сравнения, представленной достаточной по размеру выборкой больных юношескими депрессиями без аттенуированных симптомов шизофрении. Последующий статистический анализ результатов, полученных у больных основной группы и группы сравнения, доказывает несомненную значимость ослабленных симптомов шизофрении в структуре юношеской депрессии в отношении развития не только приступных, но и малопрогредиентных форм шизофрении. Проведенный пятилетний катамнез демонстрирует различные варианты течения и исходов изученных юношеских депрессий, что позволило автору выделить ряд клинических и биологических маркеров, обладающих наибольшим прогностическим значением в этом отношении.

Работа М.А. Омельченко обладает несомненной клинической и практической значимостью, с одной стороны, формируя фокусную группу молодых людей с наиболее высоким риском манифестации шизофренического процесса, что послужит крепкой методологической основой для последующих исследований, а с другой стороны, имеет важность для раннего назначения специализированного психофармакологического лечения. В соответствие с распространенной в настоящее время концепцией «критического периода», к которому относятся первые 2-5 лет с момента начала заболевания, проведение профилактических вмешательств может значительно улучшить дальнейшее

течение заболевания, отсрочить или даже оказать полную превенцию манифестации психоза, а также значительно улучшить качество как функциональной, так и симптоматической ремиссии.

Важным в этом отношении представляется проведенный автором анализ фармакологических классов и продолжительность терапии больных с юношескими депрессиями с аттенуированными симптомами шизофрении. М.А. Омельченко установлена неполная терапевтическая эффективность антидепрессантов, что определяет необходимость назначения нейрорептической препаратов, в первую очередь из второго и третьего поколения антипсихотиков. Также автором установлена недостаточная приверженность терапии таких пациентов с анализом основных причин отказа от продолжения лечения. Полученные результаты должны быть широко внедрены в практику психиатров-клиницистов, оказывающих медицинскую помощь в амбулаторном звене, что позволит значительно улучшить ее качество и эффективность.

Автор подчеркивает важность дополнительных психотерапевтических мероприятий, в том числе и применение психообразовательных методик, направленных на формирование представления о ранних этапах серьезных психических заболеваний у самого пациента и его родственников, что позволит повысить степень комплаентности.

Также заслуживает внимания составленный автором алгоритм выбора препаратов первого выбора в зависимости от типа аттенуированных симптомов шизофрении в структуре юношеских депрессий, а также указания особенностей лечения таких состояний с анализом динамики депрессий на фоне лечения, возможных периодов временного ухудшения состояния и причин, которыми это обусловлено.

Особо необходимо отметить наличие подробных клинических примеров, представленных в приложении диссертационного исследования. Важность этого определяется феноменологическими характеристиками аттенуированных симптомов шизофрении, которые подлежат тщательному клиническому описанию для возможности их верификации в структуре депрессии. Как было указано в более ранних исследованиях и подтверждено в настоящей диссертационной работе, аттенуированные симптомы шизофрении отличаются значительными трудностями выявления, пациенты склонны скрывать их наличие, диссимулировать свое состояние по причине сохранения полной критики к состоянию, что, несомненно, приводит к тому, что наличие этих симптомов нередко ускользает от внимания клиницистов. Клинические примеры, приведенные М.А. Омельченко, дают наглядное представление об



особенностях выявления аттенуированных симптомов шизофрении, что также в практической психиатрии повысит настороженность врача в этом отношении.

Таким образом, диссертация Омельченко М.А. является научной квалификационной работой, в которой представлено решение проблемы установления прогностической значимости аттенуированных симптомов шизофрении в структуре юношеских депрессий, что полностью соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 года №335), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

**Руководитель отдела клинико-патогенетических исследований в психиатрии Московского научно-исследовательского института психиатрии – филиала Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского» Минздрава РФ доктор медицинских наук, профессор  
специальность 14.01.06 – Психиатрия (медицинские науки)**



**Краснов Валерий Николаевич**

«27» апреля 2021 г.

**Подпись доктора медицинских наук, профессора Краснова Валерия Николаевича заверяю:**

**Ученый секретарь ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского» Минздрава РФ, кандидат медицинских наук**




**Шпорт Светлана Вячеславовна**

**Адрес: 119034, ГСП-2, г. Москва, Кропоткинский переулок, 23,  
Тел.: +7 (495) 231-88-14; +7 (495) 637-51-35; e-mail: info@serbsky.ru**